

扎根北疆 9 年 他找到了自己的位置

事迹

老红军竖起大拇指 点赞供电服务



“香坊供电公司的优质服务，不仅是在供电，更是在惠民！”9月5日，黑龙江哈尔滨滨滨社区主任苏晓园将一面锦旗送到哈尔滨香坊供电公司，对该公司持续为群众办实事解难题的优质服务表示感谢。

香坊供电公司在工作流程上做减法，在优质服务上做加法。他们热情周到的供电服务和延伸服务广受赞誉。

公滨社区绿化较多，一有刮风下雨就会有很多树枝挂在电线上，极易造成安全隐患。社区向供电员工求助后，他们第一时间上门修剪了树枝，为社区消除了安全隐患。

供电员工还主动为社区生活有困难的居民提供延伸服务，比如，帮助老年人更换灯泡、插排、老化线路等。

“我们社区有一位 90 多岁的老红军，一提到香坊供电公司就会竖起大拇指，说家里不亮的灯泡、坏了的插排、不热的暖水壶都是咱们帮着换好的。他还亲切地称他们为‘雷锋班’！听说我们要来供电公司送锦旗，他还特意委托我代他表达谢意！”苏晓园紧握香坊供电公司哈东融合班班长郝伟光的手说。

(穆宇迪 于庆泉 文/图)

供电中心主动作为 小区用上稳定电



“感谢供电公司的全力协助，让我们小区用上了稳定电。”9月1日，四川自贡市尚东美域小区物业经理曾令刚将一面锦旗送到自贡供电公司自流井供电中心。

尚东美域是自流井区的一个老旧小区，共有 1911 户居民。7月20日，该小区突发的用户产权配电变压器停电故障引起了自流井供电中心的关注。当天早上 9 点，收到停电报修信息的供电员工赶到小区后发现，该小区 3 号分支箱开关跳闸，近 677 户受到影响。

自流井供电中心立即组织抢修人员，全力协助物业聘请的维保单位，用遥测绝缘的方式迅速查找故障点——10 号箱式变压器高压侧电缆头短路。随后，供电员工为小区 15 台用户产权设备开展“义诊”，发现 1 号、6 号等 5 台箱式变压器存在多处严重隐患。

自流井供电中心一边向物业出具用电检查整改通知书，一边将隐患汇总并向该小区所属的东街街道、自流井区经委、区政府报送。

自流井区政府于 7 月 27 日组织召开了尚东美域用户产权设备隐患治理专题会议，明确了由街道出资寻找具备资质的厂家、供电中心协助指导的隐患治理方案。

7月28日下午，自流井供电中心电缆、营销、配电抢修等专业 8 名员工在现场全程指导并协助设备维保厂家开展隐患治理。经过 4 个小时的通力合作，小区电力设备的隐患被成功消除，居民用上了稳定电。

(袁丹 文/图)

◆人物简介：

何龙，中共党员，新疆昌吉供电公司变电检修中心电气试验一班班长，曾入选国网新疆电力有限公司科技类“青年人才托举工程”，获评昌吉供电公司优秀专家、“昌吉电网工匠”等。

◆人物心语：

创新“一子落”，工作“满盘活”。



9月12日，新疆昌吉供电公司变电检修中心电气试验一班班长何龙带领工作班成员，对 110 千伏阜康变电站一次设备隐患多发点开展了接地导通测试，确保秋收期间电网设备安全稳定运行。

工作 9 年来，何龙怀着对工作的热爱，扎根电力设备检修一线。他勇于承担急难险重任务，奔波于大大小小的设备检修现场，冲在抢险救灾第一线。他善于立足工作实际探索研究，并带动身边的人参与创新研发，着力提升工作效能。

沉下心来 提升本领成为专业骨干

2014 年，何龙从河南踏上了开往新疆的列车，入职昌吉供电公司，从事变电检修工作。9 年来，他奔波于供区内每一座变电站，守护设备的安全运行。

对第一次处理变电站设备故障的场景，何龙记忆犹新。2015 年上半年，他顺利通过了昌吉供电公司组织的安全教育培训及安全准入考试，具备了现场作业资格。8 月的一天，位于呼图壁县芳草湖地区的 35 千伏大庙变电站 10 千伏设备出现故障，导致避雷器炸裂，需要检修人员尽快到站处理。

了解情况后，师父卫新辉叫上何龙一起去现场排查问题。他们发现是线路接地造成的过电压导致设备故障，便向昌吉供电公司运检部汇报了相关情况并更换了新的避雷器。两人正准备离开时，新换的避雷器又炸裂了。眼看天就要黑了，这样的突发状况让何龙十分沮丧，他将手套扔在地上瘫坐一旁。正在检查避雷器情况的卫新辉见状安慰道：“咱们的工作就是处理故障，遇到问题时要耐心，找准方法就行了。”两人经仔细检查发现新避雷器炸裂是异物搭接线路所致。在师父的指导下，何龙再次更换了避雷器，并开展了绝缘电阻、泄漏电流等试验。10 个小时后，故障全部处理完毕，设备恢复运行。

此后，何龙一直牢记师父的话，沉下心来对待每次检修，并在结束后认真复盘当日工作细节，遇到不懂的地方及时请教师父和其他同事，查漏补缺、提高本领。这

扎实工作 牵头解难题抢险保供电

2019 年 9 月，220 千伏奇台变电站 2 号主变压器送电时发生励磁涌流跳闸。遇到这种情况，检修人员通常只能手动恢复，但变压器内可能仍存在剩磁，导致无法正常送电。

对此，昌吉供电公司变电检修中心安排何龙牵头开展技术研究。在他的带领下，电气试验一班成员查阅大量相关文献，反复研究此前出现过励磁涌流跳闸情况的主变压器的故障录波。何龙还多次向自己上学时的导师请教如何从源头消除励磁涌流现象。最终，他们在昌吉电网主网设备的例行试验中应用主变压器消磁技术，解决了主变压器励磁涌流导致的送电跳闸问题。何龙又牵头修编了昌吉供电公司 220 千伏主变压器例行试验标准化作业指导书，并将消磁试验纳入其中，进一步保证设备安全可靠运行。

不仅在变电站设备故障检修中承担重要工作，何龙还第一时间冲锋在抢险救灾一线。

2021 年，河南郑州“7·20”特大暴雨灾害发生后，何龙主动申请加入昌吉供电公司援豫防汛保供应急队伍。队员们日夜兼程 42 个小时抵达河南省登封市，以最快速度投入到抢修工作中。

何龙所在的抢修小分队主要负责登封市宣化镇所有高压环网柜和低压线路的受损检查及运行试验，抢修更换受损设备、受损线路。7 天时间，何龙所在队伍顺利恢复了宣化镇七里庙村、佛垌村等地的 14 个台区和 1 组水源机井供电。

从现场找需求 研发装置消除电力设备故障

在多年检修工作中，何龙发现

变电站内 10~35 千伏电磁式电压互感器经常会发生铁磁谐振现象，可能造成电磁式电压互感器烧损、熔断器炸裂、开关柜烧毁等情况，严重威胁人员、电网、设备安全。对此，变电站通常会配备常规一次碳化硅型或二次微机型消谐装置。但一次碳化硅型消谐装置无法应用于半绝缘电压互感器，且无法感知自身运行工况；二次微机型消谐装置只能暂时破坏谐振，无法从根源上解决问题，且不能进行故障录波。这两种方法均为被动治理且无法预警谐振过电压情况，检修人员只能在收到故障通知后再赶去现场处理。

“既然是过电压导致的设备故障，那更换设备就是‘治标不治本’，我们得从源头治理问题。”何龙说。2017 年，在他的牵头下，变电检修中心电气试验一班研发了一种电磁式电压互感器主动免谐装置。检修人员只需将该装置安装在电磁式电压互感器上，装置即可实时感知铁磁谐振故障，并根据电磁式电压互感器的开口三角电压变化调节消谐电阻，达到主动消谐的效果，保护电磁式电压互感器及相关设备的安全运行。

目前，电磁式电压互感器主动免谐装置已在国网新疆电力有限公司供区内 300 多座变电站的超过 1500 台电磁式电压互感器上安装应用。这些电磁式电压互感器安装这一装置后，运行中均未出现因铁磁谐振现象导致的烧毁或高压保险熔断事件。2022 年，该装置获得国家实用新型专利授权。

2019 年，何龙凭借出色的工作表现，成为昌吉供电公司深蓝创新工作室负责人，牵头开展该公司创新研发工作。在他的带领下，工作室先后发明了便携式弯排机、新型开关柜状态指示器等 20 多种装置，开展了“基于状态感知的一体化电源关键部件实时监测和寿命预警系统的研究”“基于限流技术的电压互感器铁磁谐振过电压相间涌流抑制关键技术研究”等 10 多个创新课题的研究，取得的多项成果填补了国内相关领域的技术空白，助力变电检修、继电保护、电气试验等专业工作高质量开展。

(沈海涛 王菲娅 文/图)